

СЕКЦИЯ 11 «ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ ПЕРЕРАБАТЫВАЮЩИХ ОТРАСЛЕЙ АПК»

УДК 657.633.5

РОЛЬ ВНУТРЕННЕГО КОНТРОЛЯ В СИСТЕМЕ УПРАВЛЕНИЯ БАНКА

Алефиренко Е.А.

Научный руководитель – Сударева О.О.

**Могилевский государственный университет продовольствия
г. Могилев, Республика Беларусь**

Необходимость наличия внутреннего контроля связана с требованиями качественного управления банком в условиях постоянного изменения законодательства, усложнения целевых ориентиров деятельности банка, возникновения ранее не учтенных рисков.

Внутренний контроль по всем видам банковских операций является составной частью повседневной деятельности банка, постоянно осуществляемым на всех уровнях процессом, участником которого является каждый работник банка в пределах функциональных обязанностей и предоставленных полномочий, предусмотренных должностной инструкцией. Обеспечение эффективного функционирования системы внутреннего контроля предусматривает непрерывное совершенствование созданной системы контроля в связи с динамичными процессами, протекающими в банковской деятельности.

Система внутреннего контроля является одним из наиболее важных компонентов управления банком, а также основой обеспечения безопасности и устойчивости банковских операций. Наличие в банке эффективного внутреннего контроля – основа формирования надлежащей системы управления, которая обеспечивает защиту интересов учредителей банка, кредиторов и других заинтересованных лиц. Она обеспечивается путем осуществления непрерывного контроля за соблюдением работниками банка законодательства Республики Беларусь и локальных нормативных правовых актов банка, которые регулируют вопросы обеспечения надлежащего уровня надежности, соответствующей характеру и масштабам проводимых банком операций, и минимизации рисков банковской деятельности.

Систему внутреннего контроля банка необходимо организовывать по следующим направлениям: контроль функционирования системы управления банковскими рисками; контроль распределения осуществляемых полномочий при совершении банковских операций и сделок; контроль за управлением информационными потоками и обеспечением информационной безопасности; мониторинг системы внутреннего контроля.

Основной целью внутреннего контроля является сбор информации, которая необходима руководству банка для принятия решений, направленных на обеспечение минимизации риска за счет исключения или снижения влияния источников, факторов рисков, с доведением до руководства информации об этих источниках, уровнях и потенциальном влиянии рисков, а также возможных способах их снижения.

Базовыми принципами внутреннего контроля являются его всесторонность, что означает охват всех направлений деятельности, и многоуровневость – распространение контроля от уровня исполнителей до уровней управления в системе исполнительного руководства банка.

Система внутреннего контроля выполняет защитную функцию, то есть минимизирует риски, которые банк вынужден принимать на себя. Она призвана обеспечить такой порядок проведения банковских операций, который будет способствовать достижению поставленных ориентиров и целей при соблюдении требований нормативно-правовых актов Республики Беларусь, а также внутренних процедур, стандартов, правил, установленных банком.

Таким образом, внутренний контроль должен осуществляться уполномоченным органом управления, исполнительными органами банка, его подразделениями и работниками всех уровней, включая службу внутреннего аудита и должностных лиц, ответственных за осуществление внутреннего контроля, практику и процедуры, которые обеспечивают недопущение вовлечения банка в финансовые операции, имеющие незаконный характер.

Рациональная организация внутреннего контроля позволит повысить защиту информации, способствует недопущению ошибок и злоупотреблений до момента совершения операции, что гарантирует включение в финансовую отчетность необходимой информации в полном объеме и отвечающей условию достоверности.

УДК 311.42

МЕТОДИКА ИНТЕГРАЛЬНОЙ ОЦЕНКИ ЭФФЕКТИВНОСТИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ

Барсукова О.Г.

**Научный руководитель – Ефименко А.Г., к.э.н., доцент
Могилевский государственный университет продовольствия
г. Могилев, Республика Беларусь**

Оценка деятельности организации в современных условиях должна производиться на основе комплексного анализа эффективности конечных итогов его деятельности. Экономическая эффективность количественно измеряется сопоставлением двух величин: полученного в процессе производства результата и овеществленного труда на его достижение.

Экономическая эффективность организации требует не только количественной, но качественной оценки, т.е. определения критерия и показателей эффективности общественного производства. Правильно выбранный критерий должен наиболее полно выражать сущность экономической эффективности и быть единым для всех субъектов хозяйствования.

В связи с этим предлагается эффективность организации классифицировать следующим образом:

1. По последствиям – экономическая, социальная и экологическая.

Экономическая эффективность выражена через критерии и показатели. Критерий – это признак, на основании которого производится оценка эффективности. Показатели можно условно разделить на следующие группы:

- показатели эффективности использования труда;
- показатели эффективности использования основных фондов, оборотных средств и капитальных вложений;
- показатели эффективности использования материальных ресурсов;
- показатели, характеризующие финансовую деятельность организации.

Социальная эффективность проявляется в том, что создаются лучшие условия для воспроизводства рабочей силы и повышается благосостояние народа. Показатели, характеризующие ее, как правило, не поддаются количественному измерению. Социальная оценка эффективности может быть выявлена посредством экспертных оценок и расчетным методом. При оценке деятельности организации необходимо уделять внимание экологической эффективности. Деятельность организации не может считаться эффективной, если наносит серьезный ущерб окружающей среде.

2. По месту получения эффекта – внутренняя и внешняя.

Внутренняя эффективность – это эффективность полученная за счет собственных усилий. Внешняя – за счет поддержки со стороны, например, государства посредством особого порядка кредитования, налогообложения, датирования производства и т. д.

3. По степени повторения – первичная (одноразовый эффект) и мультипликационная (многократно повторяющаяся). Разовая эффективность в отличие от многократно повторяющейся говорит о случайности, а не о закономерности.

4. По цели определения – абсолютная, которая характеризует общую величину эффекта в расчете на единицу затрат (ресурсов) и сравнительная, используемую при выборе оптимального варианта из нескольких вариантов хозяйственных или других решений. Сравнительная эффективность непосредственно связана с прогнозированием показателей. Прогнозирование показателей может осуществляться с помощью метода экспертных оценок, экстраполяции, факторных и оптимизационных моделей.